

開放文學－英雄傳奇－永慶升平後傳
第六十二回 鎮八方夜探鄧家莊 賽諸葛狹路刺群雄

詞曰：細推今古事堪愁，貴賤同歸土一丘。漢武玉堂人豈在，石家金穴水空流。

光陰自初還將末，草木從春又至秋。

閒時忙時俱不了，且將身作醉鄉游。

馬成龍往上房一瞧，但則見吳恩與鄧天魁二人對坐吃酒，兩旁站著十數個家人。馬成龍一語不發，上台階來至門首，那家人抬頭一看，說：「你是誰？別混往屋裡跑！」吳恩的眼快，仔細一瞧，認得是山東馬，連忙站起來說：「不好！鄧天魁，我的對頭來了！」鄧天魁站起身來，伸手拉龍泉劍，照定馬成龍劈頭就剝。馬成龍用大環寶刀往上相迎。兩個人來在院中動手。馬成龍知道賊人使的一口寶劍，怕把自己寶刀傷了。那鄧天魁也知道馬成龍使的一口寶刀，也怕把自己寶劍削折了。二人動手，彼此害怕。鄧天魁吩咐手下人等：「鳴鑼聚眾，把莊兵調齊！」手下人鑼聲一響，滅殺連天，四面八方竟把馬成龍圍住。馬成龍擺大環寶刀與鄧天魁動手。

頭裡這麼一亂，丫環來打聽明白，轉身回去回話。來至後院，見了鄧芸娘，說：「前面有一個山東人與莊主爺動手，甚是驍勇。」白勝祖在旁邊一聽，就知道是馬成龍來到，自己心中甚不放心，想要到前邊去，此時又未得著解藥，這裡吃著酒，心神不定。鄧芸娘說：「不用管他們前邊事情，來者之人不久必被莊主所擒。」白勝祖說：「不好，來的乃是我一個知己的朋友，他要死在這裡，我萬不能獨生！」鄧芸娘說：「不要緊，打發丫環到前邊說，『拿住這個人，帶到後面來我瞧瞧』。」白勝祖說：「這就打發丫環去。」鄧芸娘說：「春蘭、春梅，你兩個人前邊瞧瞧去。」那兩個丫環到前邊一看，不瞧還可，仔細一瞧，把這兩個人嚇的呆呆的一陣發楞。

原來是鄧天魁與馬成龍兩個人動手，馬成龍驍勇無敵，鄧天魁伸手掏出迷魂袋來，照定馬成龍就是一甩。馬成龍聞著這一股異香氣味，登時栽倒就地，昏迷不醒。鄧天魁一陣冷笑，說：「馬成龍，不想你也有今日！這是我們祖師爺的洪福！」擺龍泉劍照定馬成龍脖頸就剝。只聽「撲哧」一聲響，紅光直濺，鮮血直流，鄧天魁的死屍栽倒就地。

書中交待，鄧天魁殺馬成龍怎麼自己倒死了呢？其中有一段緣故。只因為後面鄧忠帶著四個伙計看守顧煥章等，見姑娘鄧芸娘把白勝祖帶走之後，鄧忠與幾個伙計在一處吃酒閒談，說：「咱們姑娘把姓白的帶到他那院內去了，看這人的造化大小，他要依允這件事，他兩個人倒是郎才女貌。姑娘又有一身的本領，咱們五個人明天必得五十兩銀子賞。」有一個伙計名叫劉成，說：「鄧頭，你我都是苦命人哪！想那方才姓白的已然被獲遭擒之人，會遇見這樣好機會。他要是跟咱們姑娘成其金玉良緣，真乃是絕處逢生，遭難呈祥。」五個人正在說話，忽見從房上「嗖嗖」跳下兩個人來，嚇的鄧忠五個人一楞。方要問誰，只見頭前一位掄刀先把鄧忠殺死。嚇的四個伙計想要逃走，一個個都骨軟筋酥，這二位英雄手起刀落，把這四個人全皆殺死。到了裡間屋中，先找涼水，把顧煥章、王天寵、馬夢太、高杰、姜鴻五個人用涼水灌醒了。

這幾個人睜眼一看，但則見眼前站立兩位英雄：靠南邊站著這位身高七尺向外，細腰窄背，頭戴藍罩頭帽，身穿藍綢褲褂，薄底靴子；麵皮微白，長眉朗目，鼻直口方，儀表非俗，精神百倍。這邊一位，黑臉膛，大腦袋，穿青褂白靴，舉止不俗。馬夢太一看，見這兩個人甚是眼熟，彷彿在哪裡見過，一時間竟想不起來。馬夢太過去連忙施禮，說：「多蒙二位兄台前來解救，未領教尊姓大名？」那一位白臉膛的壯士說：「馬老大人真是貴人多忘事，你我在河南汝寧府屯土坡有一面之識，難道說馬老大人忘記了麼？」馬夢太低頭一想，心中這才明白，說：「尊兄莫非姓侯麼？有一位鎮八方小陳平侯文，就是尊駕？」那位壯士說：「然也，正是在下。」馬夢太用手一指黑臉的，說：「這就是樂九州賽存孝侯武？」這二人說：「不錯，正是我弟兄二人。」馬夢太說：「你兄弟兩位從哪裡來？」侯文、侯武說：「我弟兄兩個人自從打汝寧府，蒙馬成龍大人恩，放我兄弟二人扶我父母的靈柩回歸穿雲關，到了家中，安葬已畢，聽說各處刀兵四起，雲南地面十有八九竟被天地會所占。我兩個人在雲南府正東七十五里侯家莊，那裡有我一個族兄，名叫侯榮，在家中辦理團練，護守莊村。我弟兄兩個人就在那裡寄居，幫著我兄長操練鄉勇。我兄長立意不能降賊，我弟兄聽見說穆將軍帶兵攻取雲南，我二人打算上大營前去報信。昨日在鄧家莊遇見你等幾位來到，我二人並未露面，故此今夜晚前來救你幾位。」